习近平抵达澳门

公认的成功,展现出勃勃生机和独特 魅力。国家的发展日新月异、势不可

挡,澳门的发展厚积薄发、未来可 期。这是澳门居民的光荣,也是全国 人民的骄傲。只要充分发挥"一国两

制"的制度优势,敢于拼搏、勇于创新,

上明珠,我一直惦念着这里的发展 和全体居民的福祉。接下来几天,

我会走一走、看一看,同各界朋友广

公厅主任蔡奇,中共中央政治局委

员、全国人大常委会副委员长李鸿

忠,中共中央政治局委员、中央军委

副主席何卫东,中共中央政治局委

员、国务院副总理何立峰,全国政协

副主席兼秘书长王东峰等陪同人员

同机抵达。中共中央港澳工作办公

室、国务院港澳事务办公室主任夏

特别行政区候任行政长官岑浩辉,澳

门特别行政区现任行政、立法、司法

任郑新聪,外交部驻澳门特派员公

署特派员刘显法,中国人民解放军

驻澳门部队司令员于长江、政委林

中央农村工作会

要全面落实进一步深化农村改革任

务,有序推进第二轮土地承包到期后

再延长三十年试点,探索闲置农房通

过出租、入股、合作等方式盘活利用

的有效实现形式,创新乡村振兴投融

工作的全面领导,推动学习运用"千

万工程"经验走深走实,健全推进乡

村全面振兴长效机制。走好新时代

党的群众路线,坚持从农村实际出

发,尊重农民意愿,发挥农民主体作

用,改进工作方式方法,鼓励各地实

践探索和改革创新,不断开创乡村

国务委员兼国务院秘书长吴政

中央农村工作领导小组成员,

各省、自治区、直辖市和计划单列市、

新疆生产建设兵团负责同志,中央和

国家机关有关部门、有关人民团体、

有关金融机构和企业、中央军委机关

全面振兴新局面。

隆主持第一次全体会议。

会议强调,要加强党对"三农"

资机制,激发乡村振兴动力活力。

全国政协副主席何厚铧,澳门

中央政府驻澳门联络办公室主

宝龙先期抵达,并到机场迎接。

机构负责人等前往机场迎接。

庆华等也到机场迎接。

议在京召开

(上接A01版)

泛深入交流,共商澳门发展大计。

习近平强调,澳门是祖国的掌

中共中央政治局常委、中央办

澳门一定能创造更加美好的明天。

习近平指出,25年来,具有澳门 特色的"一国两制"实践取得了举世

28万学子用心用情走读家乡

南海超额完成"25万名学生参加传统文化研学实践活动"目标,为学 子打造有知有味的"行走课堂"

蘭海2024年 卡太民生衆事 年佟答卷

随着第二届广东南海大地艺 术节的如期而至,"百万学子游南 海"的"打开方式"更美更潮了。 南海坐拥"亿年山川、万年文化、 千年水脉、百年工业"的厚重底 蕴,在这片广袤的天地,不仅有着 产业发达、科技领先、艺术新潮的 发展活力,更是孕育教育创新的 一片沃土。

今年初,"25万名学生参加 传统文化研学实践活动"成为 2024年度南海区十大民生实事 之一。截至11月底,全区已有 28.6万中小学生参加传统文化 研学实践活动。这是一堂将现 实与历史深度交融、最为鲜活生 动的"区情乡情教育课",不仅让 广大学子了解南海、热爱南海, 更搭起了链接人才与南海的坚 实桥梁,为激活乡村治理注入澎 湃动能。



■"百万学子游南海"带领孩子们走进南海企业,体验床上用品。

真研实学 打造精品研学课程

"很多年前,人们发现了这里 的石头不透水,可以起到防水的作 用,所以就开采这些石头来建房 子。"在西樵山石燕岩的岩洞里,历 经千年的采石痕迹清晰可见,一眼 "樵见4万年"的壮观视角,让学生 兴致勃勃。

打造有知有味的"行走课堂", 彰显地域特色是关键。为此,南海 区教育局、区文广旅体局根据区 情、校情、生情,精心遴选出3批共 62个区级研学实践基地,创新打 造红色文化、文化寻根、古村新颜、 智能制造、创新科技等多种主题的 研学线路,让富含南海特色的研学 实践资源充分发光发热。

如今,各种主题的研学实践在 南海大地上"百花齐放": 桂城叠滘 古村寻宝游、里水龙舟文化趣味 游、大沥藤编非遗体验游、狮山环 保产业游、西樵探秘考古之旅、丹 灶氢能科技游、九江古村游…… "百万学子游南海"正以多种方式 解锁"宝藏南海",该项目也受到越 来越多学生与家长的青睐。

在打造优质线路的基础上,南 海更是精心设置研学课程,让学子 们在"行走的课堂"中真正实现"立 德树人,五育并举"。

其中,大沥镇教育发展中心推 出《共寻"沥"路 共创未来——大 沥镇中小学乡村研学校本课程活 动手册》,梳理出探"沥"(地理历 史)、研"沥"(民俗风情)、寻"沥"(家 乡名人)、创"沥"(文化瑰宝)、思 "沥"(革命教育)、聚"沥"(绿美课 堂)、护"沥"(安全教育)、活"沥"(乡 村振兴)八大精品课程。这些课程 将地域特色与学科本身深度融合, 为学生搭建跨学科实践平台,助力 青少年增强家国情怀、综合素

质和创新能力。 南海中学更是 开发"西樵山历史 文化暨生态文 明考察研学" 特色校本课 程,制定了 超16公里 的研学路 线,让学生 在活动中拓 宽视野,磨炼 意志。该校地 理科组的南海西 樵平沙岛特色农业



■孩子们走进田里割水稻,体验农耕生活。



■孩子们走进一汽-大众华南基地,亲身体验汽车工业的魅力。





"后浪"奔腾 培养"乡建"生力军

研学实践,乡愁是根!一场 场研学活动犹如一条条坚实的 乡情纽带,将青少年与南海这片 土地紧密相连。

在大沥溪头村史馆,盐步 三中初一学生刘静霖化身导赏 员,为同学们生动讲解村史。 为了此次导赏,她查阅大量资 料,反复推敲导赏词。她深有 感触地说,这不仅是一次知识 的积累,更是对家乡情感的升 华,此刻的她,已然成为家乡

"床垫的升级迭代离不开技 术革新。"南海外国语高级中学 学生叶世荣说,通过研学参观梦 所睡眠文化博物馆,他对"创新 驱动发展"有了具象的认识,也 坚定了他在学业与未来职业道 路上追求创新的决心。

建设现代化活力新南海,离 不开有理想、有担当、最有生气 的青年力量。通过一路走、一路 听、一路思考的研学实践,不仅 让"现代化活力新南海"可触可 感,更让建设家乡的力量在广大 学子心中悄然积蓄。

正如一方制药营销华西事 业部副总经理邱立群所言,企业 未来发展依靠人才,而"00后" "10后"正是未来人才的主力 军。学子们走访一方制药,如同 在心中种下希望的种子,这颗种 子或许会引领他们投身生物医 药行业,为中医药行业的未来发 展积蓄新的动能。

值得一提的是,近日,南海 艺高 1000 多名学子还分三批 深入儒溪村,在蝶美公园、书院 水街、老家祠堂等地开展写生创 作,用画笔记录乡村之美,展现 了艺术与古村的完美融合。

"作为南海艺术人才培育的 摇篮,南海艺高一直让艺术打破 围墙, 走向更广阔的南海大地。" 南海艺术高中党委书记利永伦 介绍,南海艺高牵头成立"南海 艺术人才之家",致力打造南海 艺术人才的聚集地、交流地和展 示地,助力南海艺术人才回乡, 推动人文经济成为南海发展的 新引擎。

乡治"激活 发展新型集体经济

近年来,南海区扎实开展 "百千万工程",大力推进农村人 居环境整治和乡村绿化工作,叠 北、儒溪、仙岗、大镇等一批明星 村持续涌现,成为乡村研学的理 想之地。

作为"百万学子游南海"活 动的重要组成部分,南海区把乡 村研学游定位为全区研学市场 的精品赛道,重磅发布南海乡村 研学地图,推出覆盖7个镇街的 27个乡村研学点和26条乡村 研学路线。

截至11月底,全区28.6 万中小学生参加传统文化研学 实践活动,其影响力已远超研学 活动本身,成为激活乡村治理的 强效催化剂与有力助推器。众 多村(社区)纷纷成立村办文旅 企业,全力推动乡村研学项目的 开发与运营。

作为南海区乡村研学推介 官,狮山镇高边社区党委委员邬 秀芬表示,乡村研学不仅带来更 多的人气,提高璜溪古村的知名 度,更让古村传统文化得到更好 的传承。

"研学团的到来,为我们乡 村振兴与绿美建设注入了鲜活 动力。"西樵镇上金瓯社区党委 书记、居委会主任、经联社社长 陆祖桥表示,西樵松塘翰林村作 为国家3A级旅游景区,已成立 "村办"文旅公司,并引入2名职 业经理人负责运营,力求将文旅 事业"蛋糕"做大做强。

西樵镇更是以4万年西樵 山为核,以桑园围水系为脉,持 续探索好学又好玩的研学路线, 打造西樵镇"翻阅古今,行走大 地"的研学品牌,全力打造宜学 宜游宜玩的研学小镇。

可以预见,"美了村庄、强了 干部、育了学童、留下人才、富了 集体"的美好愿景正在逐步化为 现实。更让人期待的是,在"百万 学子游南海"的热潮中,越来越多 的优秀青年将续写中国式现代 化的"南海故事",助力南海在新 时代中乘风破浪、勇立潮头!

有关部门负责同志参加会议。

狮山两个老旧小区改造项 目通过验收

260 户街坊 生活更方便了

珠江时报讯 记者何健雄 通讯 员何永坤报道 12月18日,狮山镇 永安南园A、B两个老旧小区改造项 目通过相关部门验收,惠及楼栋24 栋、户数260户。

狮山镇副镇长陈坚表示,老旧 小区改造是狮山镇重点的民生实事 之一,如今,这两个老旧小区改造完 成,生活环境和配套设施得到明显 改善,小区旧貌换新颜,达到了居民 预期的效果。

小区居民梁先生表示,小区通 过改造后出行的路也靓了,居民出 行都方便了。

据悉,永安南园A、B两个老旧小 区已有近30多年历史,基础设施相 对落后,存在公共空间设施残旧、车 辆乱停乱放、路面残损不平等问题。 经多方努力,这两个小区纳入狮山镇 2024年老旧小区改造计划,总投资 金额约520万元,包含小区环境、公 共道路、雨污排水等改造,旨在进一 步美化小区环境,改善居民生活。

近年来,狮山投入超2亿元,完 成了23个老旧小区改造,惠及 6100多户居民。

文/佛山市新闻传媒中心记者 黎小燕 通讯员 沈培浩 图/资料图片